

УДК 32:37

*Попов Д.А., магистр истории;
магистр Государственного и муниципального управления
преподаватель ГБПОУ РО «Шахтинский региональный колледж
топлива и энергетики им. ак. Степанова П.И.»
Россия, г. Шахты*

*Попова Е.А., учитель высшей квалификационной категории
МБОУ СОШ №5 г. Шахты им. И.И. Горностаева
Россия, г. Шахты*

*Старкова В.С.,
студентка
4 курс, «Структурное учебное подразделение Сервиса»
«Шахтинский региональный колледж
топлива и энергетики им. ак. Степанова П.И.»
Россия, г. Шахты*

КОРРУПЦИЯ КАК ТОРМОЗ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в материале рассматриваются предложения по преодолению проблем связанных с коррупционными проявления в России. Изменения самосознания и жизненных ценностей для предотвращения коррупции.

Ключевые слова: Россия, коррупция, образование, взятка, государственная служба.

CORRUPTION AS A BRAKE ON THE DEVELOPMENT OF THE STATE

Abstract: the article discusses proposals to overcome the problems associated with corruption manifestations in Russia. Changes in self-awareness and life values to prevent corruption.

Key words: Russia, corruption, education, bribery, public service.

Коррупция. Какое страшное слово. Если обратиться в толковый словарь, то коррупция – это подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей [1]. Как видно из определения - коррупция исключительно отрицательное явление, которое безусловно будет тормозить развитие государства и нарушать социальное спокойствие. К сожалению, как показывают статистические исследования коррупционная динамика имеет тенденции роста [2,3]. В связи с чем можно сделать заключение, что тема данного сочинения является актуальной.

Если привести исторический экскурс, то с коррупцией в России боролись с древнейших времен. Мздоимство (а именно так на Руси называли проявления коррупции) упоминается в русских летописях XIII в. Первое законодательное ограничение коррупционных действий принадлежит Ивану III. Его внук Иван Грозный в 1561 году ввел Судную грамоту, которая устанавливала санкции в виде смертной казни за получение взятки судебными чиновниками местного земского управления. При Петре I расцветали и коррупция, и жестокая борьба царя с ней. Петр I старался всеми возможными методами и средствами навести порядок в делах государственной службы России, воздействуя на мздоимцев, лихоимцев и вымогателей. Однако принимаемые им меры положительного эффекта не давали. В целях предупреждения взяточничества и других корыстных злоупотреблений по службе он ввел новый порядок прохождения государственной службы для воевод, которые не могли находиться на этой должности более двух лет [4].

Ужесточение и широкое применение карательных мер не привели к сокращению количества данного вида преступлений. Поэтому в царской России стали изыскивать новые подходы к борьбе с лихоимством, обеспечивающие выявление и устранение причин, способствующих распространенности этого явления. В 1845 г. было принято Уложение о наказаниях уголовных и исполнительных, которым было изменено и существенно дополнено законодательство об ответственности за взяточничество и другие формы проявления коррупции, введены новые нормы. После свержения монархии в России и установления Советской власти борьба с коррупцией стала набирать обороты, но должного эффекта не дала [4].

Особо негативно коррупционная составляющая отрицательно сказывается в образовательной сфере. Абсолютно не справедливо, когда при помощи взятки студент получает положительную оценку по учебному предмету. Иногда такое явление может быть еще и опасным. К примеру, если в медицинском ВУЗе студент будет учиться не честно, прибегая к коррупционной составляющей сдачи сессии, то какой специалист получится из этого студента? А если этот студент будущий медик, то под угрозу уже может попасть и жизнь пациентов которых он будет лечить. Ведь свой диплом он получил незаконно при помощи обмана, а не знаний.

В примере, с врачом, который получил свое образование за взятки четко можно проследить всю суть коррупционной проблемы. Однако это не значит, что инженер, юрист, экономист которые будут получать образование за взятки чем-то лучше медика «купившего» свое медицинское образование. Ведь качество знаний этих специалистов не будет отвечать высоким требованиям должностей, которые они будут занимать. К чему это может привести? К фатальным ошибкам в работе этих специалистов, которые в свою очередь могут привести к экономическим потерям для государства.

К сожалению, не существует четко отлаженного механизма борьбы с коррупцией. Даже в других странах проблема коррупции стоит очень остро.

Поэтому в данной ситуации действовать одним ужесточением законодательства невозможно. К примеру, в Китае за проявление коррупции полагается смертная казнь [5]. Однако столь жесткие меры не могут искоренить коррупцию, а только подстегивают коррупционеров на изобретение все более изощрённых коррупционных схем. Поэтому для борьбы с коррупцией необходимо не ужесточать законы, а менять умы людей. На подсознательном уровне воспитывать новые поколения, которые будут понимать, что коррупция и все, что с ней связано это плохо.

Из выше сказанного можно сделать вывод, что еще с древнейших времён коррупция была очень проблематичным социальным явлением, с которым власть всегда пыталась бороться. По сей день коррупция занимает особое место в списке государственных проблем искоренить которое очень сложно. Как видно из примеров других государств сделать это при помощи ужесточения законов невозможно. Необходимо менять мировоззрение людей. Создавать новые идеалы, согласно которым дача взятки будет не просто неправомерный поступок, за который можно получить наказание, а будет вызывать у людей чувство стыда и позора.

Литература:

1. Интернет-энциклопедия «Википедия». [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86%D0%B8%D1%8F> (дата обращения 15.04.2022 г.).

2. Антикоррупционные итоги 2021 года. [Электронный ресурс]. URL: https://anticor.hse.ru/main/news_page/antikorrupsionnye_itogi_2021_goda (дата обращения 15.04.2022 г.).

3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru/corruption> (дата обращения 15.04.2022 г.).

4. Мизерий А.И. История борьбы с коррупцией в России. Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия «Право». 2002. № 1.

5. Савин П.Т. «Противодействие коррупции в Китае: история и современность» // Научная библиотека КиберЛенинка: [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/protivodeystvie-korruptsii-v-kitae-istoriya-i-sovremennost> (дата обращения 15.04.2022 г.).